台北市內湖區明湖國民小學九十二學年度第二學期學校日活動

【四】年級  【自然與生活科技】領域  【自然科】課程教學計畫 
【一】教學目標

1. 透過觀察、試驗、記錄等科學方法，獲得自然科學概念。
2. 激發兒童對科學的興趣及養成正確的科學態度。
3. 培養兒童主動發現、探究及解決問題的能力。
4. 培養小心使用和愛護實驗器材的習慣。

5. 培養接近植物、愛護動物及尊重生命的情操。

6. 能學以致用，將科學融入日常生活中。
【二】計畫與願景之配合

· 卓越：培養兒童主動探究的精神及創造思考、規畫設計的能力。

· 親和：透過科學活動培養兒童良好的互動及人際關係。

· 人文：藉由生活體驗提昇兒童對生命的關心與尊重及欣賞自然與與維護環境的情懷。

【三】成績計算方式
	
	期中
	期末

	定期成績

40%
	期中定期教學評量
	期末定期教學評量

	平時成績
60%
	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 單元習作
4. 學習態度（課堂表現）


	1.平時測驗（紙筆、實作等）

2.學習單

3.單元習作
4.學習態度（課堂表現）

5.

（學習態度）

	佔總成績之比例
	50%
	50%


【四】課程計畫表(採用四上牛頓版)

※以下為學期計畫，教師得依實際情形調整之。
	週次
	單元名稱
	配合能力
指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	一
至
六
週
	第一單元　能源與食物
	1-2-1-1

1-2-2-2
1-2-2-3

1-2-2-4

1-2-3-2

1-2-3-3

1-2-4-1

1-2-4-2

1-2-5-1

1-2-5-2

1-2-5-3
2-2-3-1

2-2-6-2

4-2-1-1

4-2-1-2

4-2-2-1

5-2-1-2

6-2-1-1

6-2-2-2 7-2-0-2

7-2-0-3
	1. 能認識各種交通運輸工具。

2. 能知道交通運輸工具為生活帶來的好處。

3. 能認識和比較現代和以前交通運輸工具的差異。

4. 能認識腳踏車的構造及功能。

5. 能體驗人力交通運輸工具的感覺。

6. 能製作橡皮筋動力車。

7. 知道各種交通運輸工具的動力來源。

8. 知道地球上的能源。

9. 能察覺人類必須依賴食物以維持生命。

10. 知道食物的分類及目的。

11. 知道及培養正確的飲食習慣。
12. 能了解影響食物變化的原因。

13. 能分析比較溫度、空氣、水分對食物的影響。

14. 能設計防止食物腐壞的實驗。
15. 能察覺能源對人類生活的影響。

16. 能對能源的有限性做探討。

17. 能知道如何節約能源並身體力行。


	【1】交通運輸工具
1-1交通運輸工具的種類和用途
1-2交通運輸工具的演進

1-3認識腳踏車

1-4製作彈力車

【2】交通運輸能源

  2-1交通運輸工具的能源

2-2認識能源

【3】人類活動的能源

  3-1食物能源探討

3-2食物分類

3-3食物的保存

【4】珍惜能源

4-1能源對生活的影響

4-2如何珍惜能源


	18
節
	‧觀察記錄

‧資料蒐集
‧實作評量
‧口頭發表

‧習作評量

‧橡皮筋動力車的製作




	週次
	單元名稱
	配合能力
指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	七
至
十三
週
	第二單元　 校園的昆蟲
	1-2-1-1

1-2-2-4

1-2-5-1

1-2-5-2

1-2-5-3

2-2-2-1

2-2-2-2

5-2-1-1

5-2-1-2

5-2-1-2

6-2-2-1

6-2-3-1

7-2-0-2

 
	1. 能在校園不同的地方找到小動物。

2. 能認識校園裡的小動物並描述特徵。
3. 能運用五官觀察動物的生活。

4. 知道正確補捉小動物的方法。

5. 能說出昆蟲身體的具體特徵。

6. 能了解昆蟲的食物是多樣性的。
7. 認識昆蟲各種進食的方法。

8. 能察覺不同的昆蟲有不同的行為。

9. 知道昆蟲的運動方式
10. 了解昆蟲的變態的過程。

11. 了解昆蟲在不同的時期，其外表特徵會不一樣。

12. 認識蝴蝶、蛾一生的生長變化。

13. 能與人討論擬定飼養計畫。

14. 能和同學一起布置一個昆蟲的家。

15. 能實際觀察與紀錄昆蟲的生活情形。

16. 能製作完整的資料，並將資料做有效的描述與運用。

17. 能順利的進行發表活動。


	【1】校園的小動物
1-1尋找小動物

1-2觀察小動物
【2】昆蟲一族

2-1昆蟲身體的特徵

2-2昆蟲的食物

2-3昆蟲在做什麼
【3】昆蟲變變變

3-1會變身的昆蟲

3-2毛毛蟲變蝴蝶

3-3毛毛蟲變成蛾

【4】我的昆蟲寶貝
4-1飼養計畫

4-2給牠一個家

4-3寶貝的一生

【5】昆蟲博覽會

5-1昆蟲寫真集
5-2昆蟲發表會


	18
節
	‧觀察記錄

‧實作評量
‧口頭發表

‧習作評量

‧學習單

‧資料蒐集
‧飼養計畫



	週次
	單元名稱
	配合能力
指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	十四
至
二十
週


	第三單元  空氣的秘密
	1-2-1-1
1-2-2-2
1-2-3-1

1-2-3-2
1-2-3-3
1-2-4-1

1-2-5-2

2-2-5-1

3-2-0-2

4-2-1-1

5-2-1-1

5-2-1-2

5-2-1-3

6-2-1-1

6-2-3-2

6-2-2-2

7-2-0-2
	1. 藉由觀察活動，察覺空氣的存在

2. 藉由試驗的活動，了解空氣占有空間、具有重量、空氣可以被壓縮等特性。

3. 透過遊戲，了解空氣壓縮的應用，進而動手設計製作空氣槍。
4. 知道生活中各種應用空氣壓縮的例子。

5. 藉由試驗，察覺空氣會流動。

6. 知道空氣的移動會形成風。

7. 知道生活中各種應用風力的例子

8. 能應用風力，製作簡易的玩具。

1. 能設計並進行氣球火箭的遊戲。
2. 知道空氣具有助燃性。

3. 知道燃燒需要空氣。

9. 知道隔絕空氣可以滅火。
10. 能察覺周遭生活環境的空氣品質是否良好。

11. 能知道空氣污染的來源。

12. 能知道防治空氣污染的做法。


	【1】空氣在哪裡

1-1你能抓住空氣嗎？

1-2杯子裡有空氣嗎？ 

1-3把空氣趕出來

【2】空氣的遊戲

2-1大家來吹氣球

2-2壓一壓空氣

2-3空氣壓縮的應用

2-4氣球蹺蹺板
【3】空氣的流動
3-1空氣的流動
3-2風的形成
3-3風可以做什麼？
【4】空氣與燃燒

4-1火熄滅了

4-2燒得更旺
【5】清新的空氣

5-1我們呼吸的空氣

5-2誰污染了空氣？

5-3如何防治空氣的污染
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	‧觀察記錄

‧資料蒐集
‧實際操作

‧口頭發表

‧習作評量

‧空氣槍的製作



【五】評量項目初擬
	評 量 項 目

	表現優異

	表現良好

	表現尚可

	尚待加油

	多多加油


	(能認識交通工具及食物的能源，並知道能源對生活的影響。
					
	(透過觀察能認識昆蟲的外形、運動、生活習性及成長變化。

					
	(能實際飼養、觀察昆蟲，並做紀錄與分享。

					
	(藉由實作能察覺空氣的特性，並了解空氣在生活上的應用。

					

	








